

好课大家享

血性胆气,对军人不可或缺。为了帮助年轻官兵更好地理解血性胆气的含义,引导他们在日常训练和任务中培育血性胆气,第74集团军某旅指导员戴志伟打破传统课堂“我讲你听”的固定模式,

借鉴访谈节目形式,邀请官兵身边的精武强能代表现身说法。在对话交流中,更多官兵感悟到了血性胆气的内在意涵。——主持人 胡璞

课堂实例

授课人:第74集团军某旅指导员 戴志伟
授课时间:7月3日

齐聚“强军访谈” 共话血性胆气

刘振奇 本报特约通讯员 黄海

第74集团军某旅军体大棚内,某营官兵围坐一起。某连指导员戴志伟带来一堂别开生面的教育课。

“各位战友好,欢迎来到‘强军访谈’。”戴志伟作为主持人,开场介绍,“我邀请了3位咱们身边的典型,就血性胆气这个话题和大家一起讨论。”

开场过后,戴志伟首先让3名访谈对象进行自我介绍。他们分别是指挥保障连班长王志傍,某炮连排长王子牛、中士吴宏鑫。

“你们觉得血性胆气是什么?”正式访谈环节,戴志伟直接抛出问题。

曾两次在旅基础课目比武中获得专业第一的王志傍说:“对我来说,血性胆气就是‘任务来了,两横一竖就是干’。”

“在训练工作中,血性胆气就是要勇争第一、敢争荣誉。”去年被评为旅“四有”新时代革命军人标兵的吴宏鑫这样回答。

王子牛身为新排长,在今年初夺得旅军体运动会干部组全能第二名。他说:“对我来说,血性胆气就是敢于挑战困难任务。”

“相信这都是大家的肺腑之言。”戴志伟接着向王子牛提问,“能讲讲你在参加旅军体运动会时发生的小插曲吗?”

“比武第一天的轻武器射击,我发挥失常,成绩排名末尾,一度心灰意冷。”听到王子牛的回答,戴志伟追问:“那你是怎么说服自己,继续拼后面的课目?”

“我就想,不能因为一个课目失利就轻易放弃,哪怕最终结果不如意,也得尽全力把剩下课目。”王子牛说,“当时我迅速调整好心态,获得400米障碍和手榴弹使用第一名。3公里武装越野最后冲刺时,我虽然双腿像灌了铅一样,还是咬牙冲过终点,获得第二名。”

“没有奋起直追,就没有干部组全能第二名的好成绩。”戴志伟补充道。王子牛告诉台下战友:“遇到挫折,不要

轻言放弃,努力到最后一刻,敢闯敢拼才会有意想不到的收获。”

接着,戴志伟向吴宏鑫提问:“大家知道你连续两年夺得旅军体运动会单杠卷身上第一名,成绩背后有没有故事?”

“我面临的最大的困难就是克服惰性。”去年野外驻训期间,吴宏鑫经常利用课余时间加练单杠。当时,驻训地气温骤降,考验着他的意志力。“有时候,单杠上能看到冰晶。”吴宏鑫回忆,“有几次,我准备加练,刚出帐篷,冷风袭来,内心变得十分挣扎,最后抵不过寒冷又转身回去了。”

“那你后来是怎么克服惰性的?”面对戴志伟的提问,吴宏鑫笑着回答:“是强劲的‘对手’激发了我的斗志。”

“一个周六早上,我下哨回连队的路上,看到其他营的参赛选手正在加练,粗略数了一下,他们的实力并不比我差。”说到这里,吴宏鑫表情变得严肃,“我一下有了危机感,于是开始风雨无阻地加练。想偷懒了,就让战友监督;手磨破皮了,就原地训练核心力量。”

凭着这股劲头,吴宏鑫成功卫冕。

更重要的是,他的意志品质得到了淬炼,此后无论面临多大的困难或挑战,都有了战胜的信心和勇气。

随后,王志傍分享了在旅比武中再次获得专业第一的经历。“今年,我学会了怎么有效克服紧张情绪。”他说,“这次比武课目多,标准高,时间紧,刚开始失误较多,总是达不到‘优秀’标准。越是担心比武失利,我心里越紧张,训练效果就越不好。”

听着王班长讲述,官兵纷纷投来好奇目光。

“没有什么好办法,就是按照标准严格训练,直到练出‘肌肉记忆’。”王志傍说,每天完成规定训练任务后,他继续留在训练场练习装备操作,请排长帮忙监督,按照考核标准测试,发现问题及时解决。“直到自测次数达到‘优秀’标准,我才信心满满,正式比武取得好成绩也就水到渠成了。”

听后,戴志伟点了点头:“的确,熟能生巧。平时自觉严格要求、刻苦训练,才能熟练掌握装备,练就过硬本领。”随后,他顺势发问,“你们说说,我们应该如何锤炼血性胆气?”

王子牛作为代表回答:“接下来,我们将迎来一系列重要工作任务,野外驻训、新装备训练,还有各类比武竞赛,大家要勇敢站排头,在任务中锻炼自己,磨砺血性胆气。”

话音落下,掌声响起。“相信他们的回答能给大家带来启发。接下来,有没有同志想分享自己的感受,或者向他们提问?”戴志伟趁热打铁组织讨论交流。

“听了3位身边典型的分享,我很受触动,对血性胆气有了更深刻认识。在工作训练中,作为普通一兵,要有不服输的精神,敢于扛红旗、争第一。”新兵李耀斌说,“接下来,遇到不懂不会的问题,我会积极向骨干请教,绝不轻言放弃,刻苦训练,争取早日掌握新装备。”

随后,其他官兵纷纷结合具体工作任务,畅谈自己的收获和感悟。“血性胆气是军人的名片与脊梁。我们要发扬一不怕苦、二不怕死的精神,在驻训、演习等任务中勇敢克服困难和挑战,主动加压苦练新装备,不断锤炼打赢硬功!”在戴志伟的总结中,这堂教育课圆满落幕。

式。从课堂反映来看,官兵确实沉浸其中,收获很多。

这节课之所以能取得成效,很重要的一点是拓展了课堂形式,找到了撬动官兵思想的支点。课堂教育是基层部队开展思想政治教育的重要方式,但并非唯一,政治教员也不应该拘泥于某种单一的授课形式。那如何才能让教育真正触动官兵?我觉得,掌握官兵的“活思想”是重中之重。借用一句流行语说,“具备用户思维”。此外,要针对不同内容选择不同授课形式,有的适合讲道理,有的适合讲故事,有的采取“我讲你听”授课方式效果好,有的通过体验式课堂感受更加深刻。总而言之,就是要从当前官兵的思维特点出发,以大家喜闻乐见的方式,让教育入脑入心。



前段时间,陆军某旅组织合成营综合战术演练。图为官兵在演练中。林蔚摄

一句话改变一个兵

第83集团军某旅某连干部 李卓鸿

带兵人手记

5公里武装越野考核,还有最后100米,上等兵何帆咬紧牙关,骤然加速,拼尽全力冲过终点。

训练成绩揭晓,何帆名字后的“良好”二字,对他来说是一个大突破。和跑步相关的课目,小何的成绩一直不算好,甚至一度听到“跑步”就发怵。每次集体跑步,还没有跑几圈,他就气喘吁吁掉了队。

我觉得有必要督促小何一下。一天晚饭后,我找小何一起散步。“我知道您想说什么。”没等我开口,他一脸愁容地说,“我从小就不喜欢跑步,对我来说,它就像无法逾越的高山。”

谈心无果,我找小何的班长单强商量对策。一番讨论后,我们决定从逐步提高训练标准入手,为他量身定制训练计划,由单班长负责监督实施,引导小何建立信心。

在这之后,每到体能训练时间,常能看到单班长带着小何一起奔跑。

本以为小何的成绩如此就能逐步提高,可一段时间过去,依旧不见起色。“他心中的畏惧远大于实际的困难。”单班长分析说,小何跑步时总说到了自己极限,但实际并非如此。他跑完身体恢复很快,说明有很大的进步空间。

看来,小何真正的问题在于“未跑先怕”。怎样才能从思想上帮他解开扣子?反复思量之际,我想起一件事:连队此前办过一次诗歌交流会,小何积极参与,与战友们分享他最喜欢的唐代诗

人刘禹锡的作品。刘禹锡的诗中有名句:“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。”大致意思是,反复淘洗虽然辛苦,但洗尽了泥沙就能得到金子。我觉得,这两句诗很适合用来鼓励小何,让他看到自身的潜力,并为之努力。

再次找小何谈心,我没提训练的事,而是和他聊起刘禹锡的诗,特别就“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”这两句,谈了我的看法。

“你就是埋在泥沙下的一颗金子。”我对小何说,“你要努力用行动,去覆盖身上的泥沙,让大家看到你的光芒。”

听到这些,小何眼睛亮了一下,若有所思地点了点头:“指导员,我明白了。”

在这之后,改变在小何身上悄然发生。他像是被注入了一股劲,训练时态度更加积极,不仅自觉增加训练强度,还经常主动加练,训练成绩随之水涨船高。

成绩提高了,小何变得更加自信,面对跑步训练也不再愁容满面。

后来一次谈心,小何坦言,我那句“你就是埋在泥沙下的一颗金子”打动了。他。“因为训练成绩不好,我是很多人眼中的‘差生’,没想到您竟觉得我是蒙尘的金子。这种被信任的感觉真好,我不想辜负您的期望。”

小何的话也对我触动很大,没想到随口一句话有这样大的能量。不过我知道,最关键的是我找到了解开小何心结的方法。一把钥匙开一把锁,做好一人一事工作也是这样,带兵人要找准症结所在,有的放矢,才能事半功倍。(本报特约通讯员 董康整理)

课后赏析

找到撬动官兵思想的支点

朱春辉

“为什么会借鉴电视访谈的形式,来上关于血性胆气的教育课?”我曾问戴志伟这个问题。他告诉我,最初接到任务时,他第一反应是按照常规的方式上课,比如,准备精美的PPT,自己站在讲台侃侃而谈。但很快,他否定了这个想法。他给出的原因很符合当前基层部队思想政治教育工作的情况:“血性胆气”是个老生常谈的话题,如果

再讲大家过于耳熟能详的人物和事例,很难触动官兵。

“官兵们更愿意相信发生在自己身边的故事。”戴志伟说,与其费尽心思造词造句,上一堂不温不火的教育课,不如让大家身边可感可见的模范现身说法,这样更有说服力,官兵们也更愿意接受。戴志伟本人比较喜欢看深度访谈节目,便想到借鉴这种形

然而有些不巧的是,立功人员中的下士程广义和上等兵赵友亮,当时正在外参加上级组织的集训,无法参加表彰仪式。

“对基层官兵来说,立功受奖是莫大的荣誉。”得知这一情况,该支队领导明确,表彰仪式要争取不落一人。为此,负责筹办活动的机关人员积极对接集训队,协调两名立功战士回单位参加表彰仪式。集训队研究后,决定特批赵友亮返回参加仪式,但程广义因担负重难点课目演示教学任务,需留下继续开展工作。

了解情况后,程广义所在中队想再为他争取一下。他一直渴望立功,义务兵阶段就多次与立功受奖失之交臂,但他没有气馁,反而更加刻苦,今年终于在支队组织的比武中脱颖而出,夺得执勤分队第一名,终于实现了立功的梦想。

此次因在外参加集训错过表彰仪式,对程广义来说可能是个巨大遗憾。

“虽然可以等他归队后再补发奖章和证书,但可能会因为时间过了,热度降了,激励效果不如预期。”思索再三,程广义所在中队干部安思璇向机关提出一个建议:能不能通过军队视频会议系统,让程广义在集训队,通过连线参加此次表彰仪式?

工作推进会上,大家对这一建议表示支持,认为这不仅是对当事人的勉励,也是对其他官兵的激励教育。

“让立功受奖战士线上参加表彰仪式,荣誉感与使命感交织,同样能感受奖章的分量!”综合大家意见后,支队领导决定以“现场颁奖+视频连线”的方式组织活动,在不干扰集训队正常工作前提下,发挥荣誉激励作用。

就这样,棘手问题解决了,表彰仪式按计划举行。程广义通过军队视频会议系统,在集训队远程参加。该支队还专门邀请他的家人前来共享光荣时刻。

表扬奖励跟得紧,精武动力鼓得足。听到支队领导宣读立功通令,看到家人代表上台接受奖章、证书,听到战友们的热烈掌声,摄像头前的程广义难掩激动与开心:“我一定扎根岗位,用更优秀的成绩回报组织的培养和家人的期待。”

立功战士线上参加表彰仪式

李翔辉 本报特约记者 赵梓淇

新闻前哨

“我还是第一次以视频连线的方式参加表彰仪式,这对我是肯定也是激励。”谈起一个多月前的经历,武警河北总队邯郸支队某中队下士程广义,还是很激动。

当时,该支队结合上半年工作总结组织表彰奖励,并计划举办表彰仪式,为立功受奖的官兵颁发奖章证书,充分发挥荣誉激励作用。

日前,海军航空兵某部开展装备维护保养。图为官兵检修通信设备。谭进摄

